

夏季达沃斯论坛今日举行

今年有哪些新特点?



世界经济论坛第十六届新领军者年会(又称“夏季达沃斯论坛”)将于6月24日至26日在天津举行。作为洞察全球经济脉动和产业变革浪潮的重要窗口,本届夏季达沃斯论坛有哪些新特点?

人数创新高,活动更丰富

本届夏季达沃斯论坛的主题为“新时代企业家精神”,将向国际社会展示中国经济高质量发展成效,展现中国坚持高水平对外开放的积极姿态,与世界共享中国发展的机遇和红利。

“目前已有来自全球的约1800名嘉宾注册参会,人数为近年之最,充分彰显年会的吸引力和中国超大规模市场的吸引力。”国家发展改革委国际合作司副司长陈帅说。

记者了解到,本届夏季达沃斯论坛将举办近200场分论坛活动,主会场外还将举办“天津文化之夜”“市民走进达沃斯”等一系列丰富多彩的配套活动。中外嘉宾将广泛参与各个分论坛,发表真知灼见,提出解决方案,为全球经济发展建言献策。

“我们精心设计了6条科技、文化旅游路线,涵盖前沿科技、智能制造、历史文化、城市风光等不同主题,同时将举行一系列精彩非遗项目展示、文艺节目演出、特色美食品鉴等活动,让与会嘉宾进一步感知天津古今交融、开放包容、创新进取的城市特色。”天津市副市长李文海说。

“新”意十足,“绿”意更浓

从经济议题“解读新质生产力发展战略”,到科技议题“如何进行人机协作?”“科技赋能智慧城市”,再到可持续发展议题“适应气候变化下一步行动”“新能源+治沙”……

本届夏季达沃斯论坛将围绕“解读全球经济”“中国展望”“剧变中的产业”“投资人类与地球”“新能源与材料”五大方向,探讨应对全球挑战的创新解决方案和新增长模式。

“城市新引擎—新型创新区”“理解中国的AI策略”……一系列人工智能、区块链、新材料等领域的分论坛活动也将亮相本届夏季达沃斯论坛,来自全球的与会嘉宾将聚焦前沿领域、新兴热点进行深入交流探讨。

在国家会展中心(天津),太阳能电池板正源源不断为场地提供电能。“场馆中用到的沙发等家具,是2023年使用过的循环材料,一些涂料则源自渔网等再生资源。”世界经济论坛全球会议运营总监塞维林告诉记者。

记者了解到,本届夏季达沃斯论坛含“绿”量更足。国家会展中心(天津)应用光伏发电,海绵城市等技术,利用可再生资源代替部分常规能源,减少建筑碳排放,更好达到节能、节水、节材等效果。活动期间,还

将有来自一汽奥迪等品牌的数百辆新能源汽车,助力嘉宾绿色低碳出行。

充分搭建合作交流平台

记者了解到,本届夏季达沃斯论坛期间将举办民营企业沙龙、“投资中国”、人工智能论坛和生物医药论坛等多场工商界嘉宾经贸交流活动,为各方交流合作搭建对接平台。

“作为世界上最有活力的地区,亚洲推动着全球60%的经济增长,其中,中国贡献了一半,并且在众多创新、技术进步和产业转型方面处于前沿。”世界经济论坛执行董事梁锦慧表示,新领军者年会将为促进建设性对话与有意义的交流合作提供平台,与会嘉宾可以加深对中国和亚洲趋势及机遇的了解,洞悉充满活力、快速变化的区域创新生态。

天津市商务局局长孙剑楠表示,天津还将同期举办2025海河国际消费论坛等配套活动,搭建国际化、高层次的交流洽谈平台,更大力度吸引和利用外资,进一步推动提升消费能级,丰富消费供给,助力经济高质量发展。

(新华社北京6月23日电)

上图:这是6月22日拍摄的国家会展中心(天津)。6月24日至26日,2025夏季达沃斯论坛将在国家会展中心(天津)举行。(新华社发)

三部门开展政府采购领域违法违规专项整治

新华社北京6月23日电 (记者申铖)记者23日从财政部了解到,财政部、公安部、市场监管总局将联合开展2025年政府采购领域四类违法违规专项整治工作。专项整治工作自2025年6月开始,至2026年1月底结束。

三部门联合发布的通知明确,聚焦当前政府采购领域反映突出的采购人设置差别歧视条款、代理机构乱收费、供应商提供虚假材料、供应商围标串标等四类违法违规行为开展专项整治。

整治的重点内容为:采购人倾向照顾本地企业,指向特定供应商或特定产品,以供应商注册地、所有制形式、股权结构、经营规模、财务指标等不合理条件对供应商实行差别歧视待遇;代理机构违规收费、逾期退还保证金;供应商提供虚假的检测报告、认证证书、合同业绩、中小企业声明函等材料谋取中标;供应商投标文件相互混装、异常一致,投标保证金从同一账户转出,委托同一单位或个人编制投标文件,办理投标事宜等恶意串通行为。

2025年黄河调水调沙启动实施

新华社北京6月23日电 (记者魏弘毅)记者从水利部获悉,水利部黄河水利委员会自23日起通过联合调度万家寨、三门峡、小浪底等水库,启动实施2025年黄河调水调沙。

水利部相关负责人介绍,黄河将于7月1日进入主汛期,按照规定,相关水库水位应消落至汛限水位,腾出防洪库容。按照安全可控、统筹兼顾的原则,结合黄河下游抗旱和中游水库腾库迎汛要求,水利部黄河水利委员会启动本年度黄河调水调沙任务。

据介绍,根据黄河中游河道来水及水库蓄水情况,综合考虑抗旱保灌供水、腾库迎汛、水库排沙等目标,本次调水调沙将历时17天左右。调水调沙将采用万家寨、三门峡和小浪底水库调控为主,支流故县、陆浑、河口村水库相机配合的联合调度模式,综合考虑水库排沙减淤和下游河道水生生物及其栖息地生态,控制花园口水文站含沙量峰值不超过359千克每立方米。

黄河调水调沙是调节黄河水沙关系的重要手段之一。调水调沙期间,各级水利部门将密切关注天气形势变化,及时滚动分析水雨情,加强应急值守和防汛会商,强化水库实时调度,加强工程巡查防守,保障调水调沙顺利进行,确保工程安全和工程安全。

日媒证实防卫费分歧致日美高官会晤推迟

据新华社东京6月22日电 (记者李子越 陈泽安)日本《朝日新闻》22日报道说,美国政府近期要求日本将防卫费占国内生产总值(GDP)的比例提高至3.5%,而日本政府出于对美方要求的顾虑,以及参议院选举前国内政治局势的考量,决定推迟原定7月初在美国华盛顿举行的日美外长与防长“2+2”会晤。

报道援引日美多名相关人士的话说,在“2+2”会晤筹备过程中,美方曾非正式要求日本将防卫费提高

至占GDP的3.5%。日本方面担心美方可能在会晤中正式提出该要求,因此决定推迟会晤。

报道说,日本政府相关人士表示,考虑到7月3日日本即将发布国会参议院选举公告,当前日本国内政治局势敏感,不宜就防卫费等问题与美方进行交涉。

根据日本政府目前的计划,日本防卫费将在2027财年提高至占GDP的2%。日本首相石破茂此前表示,日本的防卫费应由日本自行决定,不希望在美国压力下被动应对。

西班牙与北约达成协议 军费开支无需增至GDP的5%

新华社马德里6月22日电 (记者谢宇智)西班牙首相桑切斯22日宣布,西班牙已与北约达成协议,可灵活制订本国军费开支计划,无需将军费开支比例增加至国内生产总值(GDP)的5%。

桑切斯当天发表声明说,这项协议的达成“不仅维护了西班牙的主权,也确保下周北约峰会的成功”。

桑切斯表示,西班牙将把军费开支比例定在GDP的2.1%。他说,北约提出5%的目标方案将导致“不成比例且不必要的支出,并‘迫使’我们跨越红线,提高税收或削减福利”,这一军事联盟的安全保障却不能得到加强。

根据北约此前起草的海牙峰会宣言草案,到2032年,各成员国军费开支比例要达到国内生产总值的5%。桑切斯19日致函北约秘书长吕特,拒绝接受这一要求,并表示希望5%的目标成为可选方案,或将西班牙排除在外。

据西班牙媒体报道,吕特在给桑切斯的复信中确认,北约将在这一问题上给予西班牙灵活性,西班牙可自主决定军费开支占GDP的比例并提交年度开支计划。

柬埔寨禁止从泰国进口燃油和天然气

新华社金边6月22日电 (记者吴长伟)因边界争端导致边境紧张局势加剧,柬埔寨宣布22日午夜起禁止从泰国进口燃油和天然气,并建议柬公民避免前往泰国。

柬埔寨首相洪玛奈当天在社交媒体上发布消息说,从22日午夜起,将暂停从泰国进口燃油和天然气。他表示,柬方能够从其他来源进口

燃油和天然气,以满足国内需求。柬埔寨外交与国际合作部发言人22日发表声明说,鉴于柬泰两国间的紧张局势,柬埔寨公民如无绝对必要,不应前往泰国。

发言人表示,目前在泰国的所有柬埔寨公民均应提高警惕,避免前往集会 and 示威等存在安全风险的场所。

外交部:3125名中国公民从伊朗安全撤离

500余名中国公民安全离开以色列



新华社北京6月23日电 (记者刘杨 温馨)外交部发言人郭嘉昆23日表示,3125名中国公民已从伊朗安全撤离,中国驻以色列使馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

当日例行记者会上,有记者问:近日,我们关注到,从土库曼斯坦接返自伊朗撤离中国公民的临时航班已经顺利抵达国内,请问中方从伊朗、以色列撤离行动最新进展如何?

郭嘉昆介绍,根据党中央决策部署,在外交部、中国驻伊朗等国家使领馆以及交通运输部、民航局等部门共同努力下,3125名中国公民已从伊朗安全撤离,他们之中有10个多月的婴儿,有古稀之年的老人,还有香港和台湾居民。目前,在伊朗有撤离意愿的中国公民均已撤离至安全地区,中国政府大规模有组织撤离在伊人员工作已完成。与此同时,中国驻以色列使



馆已协助组织500余名中国公民安全离开以色列,并协助一些英国、印度、波兰公民安全转移。

“撤离过程中,伊朗、阿塞拜疆、土库曼斯坦、亚美尼亚、土耳其、伊拉克、阿联酋、阿曼、科威特、埃及、约旦等国向中方提供了宝贵支持,我们表示衷心感谢。”他说。

郭嘉昆表示,目前,仍有一些中国公民坚持选择留在当地,外交部提醒他们务

必注意安全。中国驻伊朗使领馆、驻以色列使领馆外交官仍在坚守岗位,将继续尽最大努力向在当地中国公民提供协助。

图①:6月19日,在伊朗德黑兰的华侨华人准备乘车撤离德黑兰。

图②:6月22日,第二架接返自伊朗撤离中国公民临时航班抵达北京首都国际机场。此趟航班自土库曼斯坦起飞,机上共搭载119名乘客,均为中国公民。(新华社发)

国际观察

美国空袭伊朗 国际油价飙升

美国总统特朗普21日晚宣称美军已“成功打击”并“彻底清除”伊朗三处核设施。22日,国际油价应声走高。市场对霍尔木兹海峡航线的前景普遍担忧。

8月份交货的纽约原油期货价格在22日下午6点开始交易后最高升至每桶78美元上方,与20日收盘价相比涨幅超6%,但随后回落至约75美元。8月份交货的布伦特原油期货价格则突破每桶80美元关口,最高升至81.4美元,涨幅达5.7%。但随后回落至79美元下方。

市场更担心,美国空袭伊朗将触发各种风险外溢,例如霍尔木兹海峡被关闭。

伊朗新闻电视台22日援引伊朗国会议员伊斯梅尔·库萨里的话说,伊朗议会已经就关闭霍尔木兹海峡达成共识,最终决定将由伊朗最高国家安全委员会作出。

霍尔木兹海峡位于伊朗和阿曼之间,连接中东产油国和全球多个重要石油市场。美国能源信息局数据显示,2024年经过该海峡运送的油品数量日均约2000万桶,约占全球日均石油消费量的20%。2024年全球约20%的液化天然气贸易量经此运输。

分析人士指出,如果霍尔木兹海峡关闭,伊朗也将无法通过这一海峡出口原油。数据显示,伊朗目前日均原油产量约为330万桶,5月份伊朗日均原油出口量为184万桶。

高盛集团和美国咨询公司拉皮丹能源集团分析人士认为,如果霍尔木兹海峡长时间关闭,国际油价将突破每桶100美元。

行时间和航运成本将会增加。市场将密切关注伊朗方面反应。

美国政治风险咨询公司欧亚集团高级分析师格雷戈里·布鲁表示,美国在海湾及周边地区集结大量军力,伊朗如果对霍尔木兹海峡采取行动或将触发重大军事反应。

(新华社纽约6月22日电)



中国邮政开通“空中丝绸之路”新航线

6月23日,中国邮政正式开通郑州至卢森堡国际货运航线。据了解,该航线目前每周一班,并根据市场需求逐步加密,推动郑州至卢森堡“空中丝绸之路”形成多业态共生的良性生态圈。(新华社发)